

以书为舟，共赴盛夏之约

记者 苏新辉 文 胡国卫 图

“盐遇好书”2025夏季读者选书会

暨“与作家共享阅读时光”活动

★ 市图书馆一楼大厅 ★

主办：中共盐城市委宣传部
支持：盐城市文化广电和旅游局 盐城市文学艺术界联合会 盐城市全民阅读促进会
承办：新华书店盐城分公司 盐城市图书馆



“与作家共享阅读时光”张晓惠专场

7月3日至6日，“盐遇好书”2025夏季读者选书会暨“与作家共享阅读时光”活动在市图书馆火热开展。四场作家对谈轮番上演，以文学为舟，载着读者穿越创作、历史与文化的星河，在盛夏点燃一场精神狂欢。

踏入图书馆一楼大厅，首先映入眼帘的是整齐排列、琳琅满目的书籍，仿佛一座知识的宝库等待读者去探索。活动期间，主办方推出多重超值优惠，在现场图书八折优惠的基础上，还准备了2000多张惠民书券，让读者们能以更实惠的价格买到心仪的书籍。“你选书 我买单”服务，更是深受读者欢迎，读者选中喜欢的图书后，可通过一站式服务，由市图书馆购买此书供读者借阅，既节省读者的购书经费，又能第一时间品读新书，真正实现读者与好书的“零距离”接触。

本次活动的重头戏——四场作家对谈各具特色，为读者们带来丰富的精神食粮，展开一场场精彩纷呈的思想碰撞。

7月3日，作家丁立梅携《风会记得一朵花的香》做客，“与阅读盐城”领读者刘园园展开一场关于生活与创作的深刻对谈。丁立梅以细腻的笔触闻名，分享创作的秘诀——阅读身边的事物，感知周围的生活，并记录下来。丁立梅表示，生活中的点滴，无论是一朵花的绽放，还是菜市场摊主的吆喝声，都是宝贵的创作素材。针对学生们在读写方面的难题，丁立梅强调，写作文不必追求华丽的辞藻和宏大的主题，把身边熟悉的事物，如校门口的梧桐树，写得生动、让人心动，就是成功的写作。面对孩子提出的“不知道怎么表达”问题，丁立梅举例说：“我小时候能读到的书很少，就把红楼梦一字不漏抄了下来。现在孩子们的选择更多，更要多读，多积累词句，自然而然就会表达了。”现场观众沉浸在丁立梅的讲述中，学生家长李先生感慨道：“以前总觉得孩子写作文无从下手，

听了丁老师的分享，才明白生活就是最好的素材库。以后要鼓励孩子多观察、多记录，相信作文水平一定会提高。”

4日下午，作家施东明与“阅读盐城”领读者戴鹏辉的对谈，将大家思绪带回那段战火纷飞的岁月。施东明为还原钱毅烈士的真实形象，搜寻了大量资料，在泛黄的家书里、历史旧物中拼凑出一个有血有肉的革命先驱。他坦言，最初对钱毅烈士的了解仅停留在模糊的认知层面，但通过大量的资料收集工作，他逐渐走进了钱毅的世界。钱毅不仅是《盐阜大众报》的先驱，还是一位会在战地写家书、为百姓读报的热血青年。施东明提到，在创作过程中，他深刻感悟到钱毅烈士为理想信念不懈奋斗的精神，这种精神也激励着他完成创作。他在书中特意保留了钱毅儿时在家做小图书管理员的经历、改稿时的批注等细节，让读者感受到英雄也是和我们一样有情感、有生活的普通人，更能体会到先烈精神的伟大。观众张平在听完对谈后动容地说：“以前只知道钱毅是一位烈士，是一个英雄符号，今天通过施老师的讲述，才明白他也是个有血有肉、有情感有温度的年轻人。他的精神能让人心里发烫，备受鼓舞。”

7月5日的对谈现场，作家张晓惠与领读者易楠就《只为途中和你相见》展开的对话，更像是一场关于相遇的深刻哲思。张晓惠坦言，生命中的许多相遇都深深触动着她，也成为她创作的灵感。“说到相遇，就不得不提徐秀娟，为丹顶鹤奉献出生命的姑娘。很早之前我见过她一面，后来听到她牺牲的消息，心中久久不能平静，她对丹顶鹤的执着与热爱让我深受震撼。我把这份感动写进文字里，希望能让更多人记住她。”她顿了顿，又提起在创作长篇报告文学《攀登者》时遇到的大国工匠们，“那些为攀登‘珠峰’默默付出的工匠，他们坚守岗位、精益求精，让中国技艺站在世界顶峰，他们坚韧不拔、追求卓越的精神让我深有

感触。每一次这样的相遇，都让我对生命有了更深理解。”谈到读书，她说：“读书就像一场场不期而遇的邂逅，读过的书、走过的路、写过的字，都汇成我们生命中的江河湖海。”读者仇爱琴为了参加今天下午活动，特地改签机票，活动结束后，她在朋友圈写道：“原来书页间的墨痕，只有真正进入人心，再被血肉重新托举起来，才算是得了活气。书籍和阅读者，文字与生命，本是一场互相成就的赴约。”

6日上午的最后一场对谈中，曹文芳带着《小淮班》的故事而来，与领读者江华及市淮剧团演员，为大家带来一场别开生面的淮剧体验课。“在淮剧团里，我看到这样一群孩子，台上唱戏，台下写作业，戏曲与生活衔接得那么流畅自然。练功膝盖磨破了皮是常有的事，可只要一上台，所有的疼痛好像都忘了，只剩下对淮剧的热爱。我被他们独特的童年生活吸引，便有了《小淮班》的故事。”曹文芳说，自己写这本书，就是想让孩子们知道，淮剧里的每一段唱腔、每一个身段，都凝聚着老祖宗智慧与心血，是传统文化的瑰宝。“传承传统文化并不是将它们束之高阁，是要让年轻人觉得它好看、好听，愿意去学习、去演绎，让它在新时代焕发新活力。”活动现场，《小淮班》中的人物原型、市淮剧团演员邢琛与王媛，带领现场小学生体验了淮剧中的“唱念做打”，引起同学们热烈欢迎。日月路小学学生徐子桐说：“今天听了曹老师的分享，还现场学习了淮剧，才发现淮剧这么有魅力，以后一定要走进剧场看淮剧演出。”

四天的活动在读者们的不舍中落下帷幕，选书会上的新书还散发着淡淡的油墨香，对谈时的欢声笑语与热烈掌声仿佛还在耳边回响。这场以书为媒的聚会，让文字从纸上走下来，有了可触可感的温度，也让更多人明白阅读不仅仅是简单的翻书动作，更是与生活、与历史、与文化的一次温柔而深刻的相遇，这种相遇会在心中留下长久的印记。



作家丁立梅签名售书



“与作家共享阅读时光”曹文芳专场